

# 岷刺鐵釘廠

## MANILA NAIL FACTORY

Phone 48175

7. Dasmarinas  
Manila, P. I.

P. O. Box. 283

本廠爲華僑鐵釘惟一製造  
家專製鐵釘鉗釘釘鉗釘笠鉛  
印花以及家器中所用各種  
釘類無論大小皆甚完備整  
宗零販均極歡迎價值克已  
爲昭優待

總事務事在撈示描仁迎街七號

電話四八一七五 信箱二八三

總經理 劉興權謹啓

## 三十年來世界和平運動

李烈鈞

其關心南僑此後必有良好設施爲慰我托足數千里以外之僑民希望也。

編者附識

人類思想是矛盾的，對於國際的關係，亦復如是。所以一方是擴張武力，一方是限制軍備，一方是預備戰爭，一方是鼓吹和平，自古及今都是如此。到了最近三十年間，此種矛盾，更爲顯著。我國人民性愛和平，聽見有和平的提倡，無不歡迎；但是和平運動的經過與效果，是怎樣呢？和平的保證，有什麼把握呢？司馬法曰：「國雖大好戰必亡，天下雖平忘戰必危。」所以我們固然是愛和平，但是聽見人家說和平，不要疑慮，也不要太過歡喜，要把內容實地研究研究，來做我們國際的參考資料。國際和平的運動，本來是一件很舊的東西，但是有永久機關的組織，和含有立法司法

性的國際團體，當以海牙和平會爲第一個。海牙和平會的開創功臣，爲俄皇尼古拉斯第二（Nicholas II）世界和平的動機，不發於手無寸鐵之人，而發於擁兵自雄之君主，亦一奇事。尼古拉斯於三十年前，見得列強日以擴張軍備爲務，不唯於經濟上，終有破產之虞，亦且爲世界人類安全之厄。於一八九八年，發起一國際和平會，幾費經營，才得各國之響應，於一八九九年五月，開會於荷京海牙，列席者二十六國。俄皇之意，在想各國共同負責，擔保世界永久之和平，而謀戰爭之消弭。此會以德國反對爲最力，故會議的結果不能美滿，然於國際法上，已增加了許多力量，雖不能廢

戰，已於戰爭的武器之使用，加以嚴格的限制，復有中立國地帶之規定，不可謂非於世界和平，有極大的貢獻。依此次決議案，每七年開會一次，所以第二次會議，於一九零七年，復在海牙舉行，列席者多至四十四國，差不多世界各國，皆有代表出席。此次會議，不惟對於限制軍備多所建設，而且實地研究執行的方法與組織。誰想第三次正要開會之時，因巴爾幹地中海，各種問題集結之歐戰忽起，該會因以停頓。於是簽約國的英、法、德、意、奧、美、日及發起人的俄國，同陷於戰爭之旋渦。中立國的權利，是會約所擔保的，而德國首先破壞比利時、盧森堡的中立，毒氣及在空中放炸彈，是會約所禁止的，而各國皆先後犯法，而毫無忌憚。於是所謂和約者，乃等於廢紙矣。戰爭是不能永久的，到了筋疲力竭的時候，仍要和好。一九一九年乃開和平會於凡爾賽，此和會之開，表面上

中、法、意、名國外，因葡萄牙、荷蘭、比利時、三國之請求，復邀列席會議之初，我國甚為注意，預料該會議與凡爾賽會議性質既有不同，結果自必完滿。後因日本代表，為橫暴之請求，有所妨礙，世界之進化，頗為失望。然華府會議，已有決定各國，互相尊重主權之原則，為益亦不少也。該會議要旨，除促各國尊重主權外，於海陸空軍備皆加以限制，太平洋的和平，遂加一重保障矣。華府會議距今已七年，其效果怎樣，似乎還有看不出来，而且這個會議只限於太平洋，於世界和平問題，不過算是局部的解決。所以這回美國外長凱洛格(Kellogg)提倡一個非戰的運動，來補充從前所不逮，這個運動，本來是法國外長白里安(Briand)去年向美國提議的原意，不過是想保持法美兩國間，永久和平的運動。現在美、德、法、日、意、比、波、蘭、南斯拉夫，及英國屬邦多處，業已簽字，今美國復邀請我

是根據美總統威爾遜之民族自決的原則，實際上不過列強分贓而已。故此次會議的結果，無甚價值之可言。論戰爭起因，破壞和平，威廉第二固然不能不負其責，然裁制亦太過矣。我國古君子有云：「貳而執之，服而赦之，德莫厚焉，刑莫大焉。」歐美人的文明，好像還趕不上中國的地方。至於日内瓦成立國際聯盟會，是根據一九一九年巴黎和約而組織，也算威爾遜發起的，然而美國自己反未加入，和會未終，識者已有第二次世界大戰將又開始之慮矣。凡爾賽會議閉幕之後，最抱不平者為我國，以該會失去文明之精神也。適逾年美國共和黨執政，總統哈定一方欲暴露民主黨之錯誤，一方欲表示美國之文明，遂於一九二一年十一月，開太平洋會議於華盛頓。主要目的，在限制軍備，其名既為太平洋會議，故被邀者當時只限太平洋有關係之國家。除原邀之英、日，

國加入，是為最近的世界和平運動的一個國際結合。非戰公約的條文，共只三條，摘其大意：（一）極端排斥以武力為政策之工具，（二）以和平代武力，來解決國際的糾紛，（三）簽約國有信守此約之義務。震動世界的非戰公約，內容就是如此，雖則寥寥數語，已不啻全人類的福音。所惜者該約簽字的列強，附有幾條保留的條件，如英國有一「既得權利」的保留條件，既於該約原則上，精神上，有些矛盾。因此即可斷定二事：（一）是即世界的真正文明國，尙難實現。（二）世界之大戰，仍恐難免。是因各國未盡能走入文明軌道，放棄其侵略及壓迫他人的行動故也。但是從大體看來，於世界和平運動，總算是有益了。就以上種種觀之，和平運動，雖由俄國善意的倡導，經過長久的期間，而有相當的進步，惟以何法可以保證永久和平，使太平洋、大西洋、南亞、西歐，均不

發生戰事，恐須待我國人與文明國人士，共同努力也。

### 美國治菲以來歷任總督小史

美國自一八九八年八月十三日佔領菲島，初行軍政府制。至一九〇一年，委來菲特別委員長塔夫脫氏為正式民治總統始至現任史琛生共計八任，茲將各任總統小史錄下：

第一任塔夫脫 W.H. Taft (一九〇一年—一九〇四年) 美國佔領菲島後，塔氏被委為菲委員會主席，旋受命為總督，贊成菲島獨立最早，極得菲人同情。今日之 Ave Taft (大路名) 即為其紀念者。一九〇四年升美國陸軍總長，後當選為第二十七任大總統，現為美國大理院長。前年菲島簿記律經該院判決為不合憲法，其判詞即由塔氏起草。

第二任來德 J.E. Wright (一九〇四年—一九〇五年) 氏嘗為 Tennessee 州之檢察廳長，督菲時，注重實業與政治，其後迭任美國陸軍部長與大使等職。

第三任艾地 Henry C. Ide (一九〇五年—一九〇六年) 氏迭任 Samoa 高級法院院長，菲島委員會委員，與財政部長，司法部長諸職。其治菲最著成績，為改良幣制，與設立郵政儲蓄銀行兩事，去菲後，曾一度為美政府特派赴西班牙全權公使。

第四任蘆米斯 J. E. Smith (一九〇六年—一九〇九年) 氏在菲嘗任大理院法官及教育部長各職，督菲時，頗能與菲人合作，下議院即於是時成立。

第五任福比氏 W. C. Forbes (一九〇九年—一九一二年) 氏長於理財，未任菲督前，曾為本島商務部長，其後由副督而升任總督，在任時銳意改良本島交通事業，尤注意建築公路，故有築路總督之稱。

第六任夏里信 F. B. Harrison (一九一三年—一九二一年) 氏為紐約著名律師，被選為美國參議院議員，受威總統之命，來治菲島。主張菲人即刻獨立，適鍾氏律於是時通過，擴張菲人政權，實業國辦，至其任末，菲島國庫虧空甚多。氏極不慊我華人，嘗著「菲律賓獨立」一書，中多痛罵華僑，菲人對氏感情極好，美人則多示不滿。

第七任伍德 L. Wood (一九二一年—一九二七年) 氏嘗為古巴總督，旋升陸軍總長，歐戰時，美國獲勝，氏鼓吹練兵之力居多。來任菲督時，竭力奉公，守正不阿，反對菲人獨立，以此與菲議會時有衝突。然司法教育衛生，實業俱有進步，故死之日（一九二七年八月七日在美醫院逝世），菲人亦多哀之。

現任史琛生 Henry L. Shumsom 初為紐約著名律師，二十年前任紐約州南部檢察官，塔夫脫任總統時，委為陸軍總長，前年曾遊菲島，返美後，美總統委赴南美之尼加拉瓜共和國，現由柯立芝總統委為今職。

自一五六九年西班牙委黎牙石比 Legazpi 為治菲第一任總統，至現在三百六十年間，合西美總督計，至史氏恰為第一百任。當西王委第一任總督時，美洲合衆國猶在狉榛時代，屬西國殖民地。後二百餘年，始脫離英國而獨立。今則西班牙國運不振，西方美人竟繼承其殖民地，國際盛衰，亦大有滄桑趨勢焉。

## 三十年來世界新趨勢

劉振東



劉君字鐸山，畢業於國立北京大學，民國八年，赴美留學，入哥倫比亞大學，研究

政治及經濟學，歷七年之久。民國十五年，赴歐洲觀察各國政治經濟狀況，十六年回國，現任廣東國立中山大學教授。此篇鉅著，轉託莊澤宣博士介紹，蒙其慨然應許，書

去不半月，而稿寄至，可見素具擁護華僑教育熱誠也。

編者附誌

小呂宋華僑第一學校，為刊行「三十週年紀念冊」，海外糾合同志，提倡革命的時候，在那個時候，滿清朝庭一把三十年來世界新趨勢這個題目，交給我，使我作文。章。我對於海外僑胞，向來是極重視的，而尤關心華僑教育事業，所以也就忘了我的固陋，而欣欣然的執筆應命。我現在是在革命的廣州，是在紀念革命領袖的中山大學當教授，而現在的中國又是在革命垂成的時候。

但是，三十年前的中國是怎樣呢？三十年前的中國，正是中日戰後，中國的虛弱愚昧，暴露於全世界，列強高談瓜分中國的時候；正是朝野上下束手無策，而康有為梁啟超等，公車上書，請求變法的時候；也正是我們總理在

海外糾合同志，提倡革命的時候。在那個時候，滿清朝庭昏愚荒淫，新敗以後，不知所以自存之道。雖然有那非牛非馬的立憲運動，而不久即歸消滅。中國的種種設施，皆是向着倒行逆施那個方向走去，所以不久便有拳匪之亂，而中國遂受莫大的懲創與恥辱，這是三十年前的中國。

但是，三十年的世紀重心，是在歐美，尤其在歐洲大陸上，而不在遠東。中國的種種厄運，不過是世界潮流的一個餘波罷了。三十年前的歐美，是怎樣呢？德國自從統一以後，在俾士麥公領導之下，為歐洲政治外交之中心，